

一场春之约

为河南高质量发展注入澎湃动力

■ 本报记者 杜元钊 / 杨晓卉 王亚楠

最美人间四月天，一场合作共赢的春之约如期而至。

行走在河南省郑州市，草木蔓发、春风浩荡，处处彰显着蓬勃的生机与活力。如意湖畔，“欢迎全球豫商回家”的标语格外醒目，让人如沐春风。

4月10日上午，2024全球豫商大会在郑州国际会展中心开幕。来自世界各地的豫商代表齐聚一堂，共叙乡情友情，共谋发展大计，共创美好未来。一家家知名企业在这里互动交流，一幕幕精彩致辞在这里智慧碰撞，一批批高质量项目在这里合作签约……

1

在双向奔赴中实现共赢

全球豫商大会是广大豫商返乡投资、共话乡梓的重要平台，也是河南招商引资的“金字招牌”。在河南与豫商双向奔赴的过程中，举办了15届的豫商大会于2023年升级成为全球豫商大会。两字之变，彰显了河南更加开放的胸襟与更加强劲的发展动力。

有数据为证：近五年来，共有470家省外豫商返乡投资，投资项目近500个，总投资额超过4000亿元。2024全球豫商大会上，初步达成合作项目89个，总金额超过810亿元。

行万里不忘来时路。作为豫商，明阳智慧能源集团董事长张传卫一直都有奉献家乡、造福家乡、服务家乡的情怀。

如今这一情怀，已经变成现实。据张传卫介绍，明阳集团利用中原大地丰富的风光资源优势，大力发展新能源，已先后在河南固始、信阳高新区、潢川以及南阳建

设四大产业园区，在大别山革命老区建设了“千乡万村驭风行动”试点工程，不仅走在了全国前列，更成为全国新能源建设引领乡村振兴的河南标杆与中原范本。

同样，在“养猪大王”秦英林看来，牧原32年的发展历程，见证了河南尊商、爱商的殷殷之情。

秦英林是河南内乡人，也是牧原食品股份有限公司的董事长。依托自身产业平台，牧原食品聚合产业链上下游3800多家企业，在河南打造了全国最大的农牧装备制造中心。

豫商返乡发展既凝聚着浓浓的故乡情，更源于河南雄厚的产业基础与投资优势。

河南区位优势便利，是国内国际双循环的重要节点。2小时高铁圈覆盖全国4亿人口，货运航线横跨欧美亚、覆盖全球主要经济体，中欧班列联通40多个国家140多个城市。自贸试验区、跨境电商综试区、



一批高质量项目在会场签约

综保区等开放平台高质量发展，空、陆、网、海“四条丝绸之路”联通世界，形成了通达全球的立体交通网络和开放格局。

河南拥有41个工业行业大类中的40个，是很多产业循环的发起点、支撑点、结合点。围绕制造强省建设，河南正培育壮大新型材料、新能源汽车、电子信息等7个先进制造业集群，汇聚起高质量发展的澎湃动力。

河南人力资源丰富，市场广阔、潜力巨大。全省有近1亿常住人口，经营主体1094万户，2023年居民人均可支配收入增长6.3%，内需市场规模庞大，消费潜力

加速释放。同时，河南拥有技能人才1745万人，应届普通高校毕业生数量全国第一，为高质量发展提供了坚实的人才支撑。

河南创新动能强劲，主体多元、活力迸发。“三足鼎立”的科技创新大格局初步形成，拥有全国重点实验室13家、国家级创新平台172家，省实验室、产业研究院、中试基地、创新联合体等高能级创新平台加快建设，创新已成为现代化河南建设的鲜明标识。

河南营商环境优良，政务高效、服务优质。一流的营商环境让企业满意度稳定在90%以上。优化涉企事项办理流程，减环节、减材料、减时间，涉企事项基本实现全省通办、全程网办；持续开展“万人助万企”活动，帮助企业解难题、谋发展。良好的营商环境已成为河南发展的一张亮丽名片。

“河南新发展，豫商新机遇”是本届大会的主题，更是河南与豫商关系的真实写照。河南今日的成绩离不开豫商的贡献，明天的发展更需要豫商的支持。同时，河南也将继续为广大企业打造干事创业的良好环境，提供大有作为的广阔天地。

当前，河南全力建设具有全球聚合力的立体交通枢纽、具有国际竞争力的先进制造业基地、具有全国影响力的创新集聚高地。内畅外联的开放纵深正在这里加速拓展，聚链成群的产业优势正在这里加速显现，软硬协同的创新生态正在这里加速形成。河南将始终与广大豫商站在一起、想在一起、干在一起，共同创造更加美好的明天！

2

跨越山海续写合作新篇

2024全球豫商大会期间，500多名知名豫商代表跨越山海回归故里，共话乡情、共谋发展。大会围绕装备制造、电子信息、新能源、新材料、生物医药、绿色食品等领域，以豫商合作为重点，集中签约了89个重大项目，总金额810.9亿元。其中，豫商合作项目64个，总投资584.6亿元，数量和投资额均占总量的七成以上。

焦作市锂清新能源电池材料生产项目是大会现场签约的项目之一。据合肥锂清能源科技有限公司法定代表人、首席运营官庞伟伟介绍，合肥锂清能源科技有限公司与焦作市山阳区政府达成合作，共计划投资35亿元，在焦作建设锂电池再生项目，项目建设周期三年，本年度第一期以6亿元的投资规模，打造1万吨碳酸锂再生项目，将给焦作市山阳区创造17亿元的生产总值。

“我是河南修武人，很荣幸受邀参加本次豫商大会。通过前期与焦作市山阳区的对接，我们感受到了当地政府的热情，更为关键的是，焦作市包括周边地区的原材料供应十分方便，企业上下游产业链相对完善，所以我们选择把项目投资落户在这里。”庞伟伟说，作为在外拼搏的豫商，每次回到家乡都发觉河南的营商环境越来越好，这次参加豫商大会，更是感受到政府对豫商创新创业的重视和家乡人民的热情，豫商大会是一个难得的交流平台。

同样有着“落叶归根”情怀的广西华仁医学科技集团董事长季风，也在本届豫商大会上收获了合作成果。据介绍，华仁科技是一家集产、学、研、用、医于一体的专注于医研与药研的新型生物医药企业。该企业在周口市临港开发区投资2亿元建设周口市华仁医学科研中心项目。项目建成后，将为各类医药企业提供一体化端到端的药物研发服务，为全民提供高品质健康

产品和全方位健康管理服务，为科研机构与医疗机构提供生物医学共享平台。

“风筝飞得再远，线头始终在家乡。我在外求学和创业的20多年间，时刻关注着家乡周口的变化。作为土生土长的周口人，我一直以来都有回乡创业、建设家乡的念头，现在终于实现了，内心无比激动。”季风说道。在他看来，周口有着深厚的文化积淀、优越的交通区位、良好的产业基础和优良的营商环境，他将借助此次合作，充分发挥自身的技术和资源优势，助力周口市建设国家级大健康产业集群，与周口共同培养人才，积极参与公益事业，回馈社会。



豫商代表参会瞬间

3

家乡有了新变化

河南是中国商人、商业、商业文明的发源地，千百年来孕育了博大精深、积淀深厚的商业文化。全球豫商大会是吸引豫商回归的重要平台，大会的举办再次拉近了豫商与故土的距离。从老家出发，走向世界，再回归乡梓，如今的河南在豫商眼中是怎样的？

长期以来，海外华侨华人、华裔侨胞，秉承中华优秀传统文化，成为促进祖国经济社会发展和中外文明互鉴、友好合作的重要力量。受邀出席本次大会的泰国中华总商会主席林楚钦就是其中之一。

在林楚钦看来，河南是中华文明的主要发祥地，也是中国经济大省、农业大省、人口大省，地理位置优越，交通区位优势明显，历史名胜众多，物产资源丰富，自古有“得中原者，得天下”的说法。尤其是近年来，河南省加快推进产业升级和创新发展，不断扩大对外开放，与泰国等“一带一路”共建国

家密切交流合作，中国式现代化建设河南实践加速推进。

“当前，河南持续扩大开放，为海内外华侨华人创造了无限商机，借助全球豫商大会等平台，我们将讲好‘老家河南’的故事，积极参与河南建设，推动河南与各国在商贸、文化、旅游等领域的全方位合作。”林楚钦表示。

河南正阳人夏信德是上市企业鹏辉能源的掌舵者。在他看来，河南是一片充满活力、商机无限的投资热土。区位优势十分明显，人口基数大，具备高素质的产业工人和广阔的消费市场。同时，河南在科研领域对企业的扶持力度逐渐加大，充满发展后劲。

鹏辉能源在河南的投资发展印证了这一说法。

据了解，怀着投资家乡、建设家乡的初心与使命，夏信德在驻马店投资建厂，并于2012年成立了河南省鹏辉电源有限公司。如今，鹏辉电源已成为河南省单体产能最大的锂电企业，先后获得河南省“瞪羚企业”“头雁企业”“单项冠军企业”等称号。

谈及下一步的规划发展，夏信德表示，鹏辉能源将继续加大在河南的投资，计划在驻马店建立消费类锂电池产业基地，同时把更多上下游合作伙伴引进来，共同发展，回报家乡。



4月10日，2024全球豫商大会在郑州开幕

